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Informacje dla uczestnika Konkursu Chemicznego:

e Test sktada gizdwdch cesci.

e Czsé | to zadania zamketie typu WW w ktérych tylko jedna odpowi€dl, B, C lub D) jest
poprawna. Zaznacz wybramdpowied, a hasgpnie wpisz do tabelki znajdigej sk pod
ostatnim zadanierej czsci testu.

* Czsé |l to zadania otwarte. Starajespisa’ wyraznie. Pamgtaj o poprawnym zapisie wzoroéw
chemicznych, rownareakcji. Zamieszczaj wszystkie etapy rqzamia zada obliczeniowych.
Zwré¢ uwag: na jednostki.

* Na rozwigzanie wszystkich zadanaszl35 minut.

e Za poprawne rozwizanie wszystkich zadancesz uzyska50 pkt.

» Aby zosté laureatem konkursmusisz uzyske84% czylid2 pkt.

e Staraj sk pisa¢ wyranie (nie otdbwkiem).

» Masz prawo korzystez uktadu okresowego, tabeli rozpuszczédnsoli i wodorotlenkéw w
wodzie oraz kalkulatora.

Powodzenial
Tabela zbiorcza wynikéw utatwiajaca prace Komisji Konkursowej:

Test Czs¢ 1l - ZADANIA OTWARTE razem
nr zad. ww| 1] 2] 3] 4 5 6 7 8 ¢ 1o 11 2 [13 14 |15 |16
liczba 10 { 2| 2} 3| 3| 7| 3 2, 1 2 2 3 2 1L 4 P2 2 5
punktow
punkty
przyznane

Uczai uzyskat ................. pkt./50 pkt.



Czesé | - ZADANIA WW

1. Wskaz wiasciwe dokaaczenie zdania:
Rozpuszczalnéé wigkszasci gazow w wodzie

rosnie wraz ze wzrostem temperatury.

maleje wraz ze wzrostemsnienia.

rosnie wraz ze wzrostemgiienia.

wzrasta pod wpltywem mieszania.

oCow>

2. Przeanalizuj ponizsze zestawienie wynikow.

badana reakcja z granatowe reakcja cukru z wagdz dodatkiem

prébka odczynnikiem | zabarwienie z sliny w Temp 100°C, a nagtnie
Tollensa jodyna préba Trommera

Cukier 1 + - +

Cukier 2 - - +

Cukier 3 + - -

Cukier 4 + +

(+) oznacza wynik pozytywny, a (-) wynik negatywny.
Wskaz cukier, ktory jest sacharoz.

A. Cukier 1 C. Cukier 3
B. Cukier 2 D. Cukier 4

3. Przedstawiony zwazek:
HCOOCH,; — CH; — CONH — CH, — NH,
ma tylko 1 wazanie estrowe
ma tylko 1 wazanie peptydowe
ma 1 whzanie estrowe i 1 wzanie peptydowe
ma 1 wazanie estrowe i 2 wrania peptydowe

oCow>

4. Caznsteczka hemoglobiny zawiera 1 atom Fe, ktory stanow,36% jej masy. Masa
czasteczkowa hemoglobiny wynosi:
A. 15555,56u C. 7222,22g
B. 15555,56¢g D. 7222,22u

5. Ktora z podanych wiaciwosci alkoholi nie wzrastazgodnie z pokazanym
kierunkiem?
CHOH, C;Hs0H, C3H,0H, C4H,OH

A. Rozpuszczalni w wodzie
B. Gestase

C. Temperatura wrzenia

D. Masa molowa

Wskaz grupe substancji, ktére po rozpuszczeniu w wodziegselektrolitami.
A. Kwas solny, etanol, tlenek siarki(VI).

B. Sacharoza, sél kuchenna, ocet.

C. Chlorek potasu, wodorotlenek sodu, kwas siarkow)(VI

D. Glukoza, kwas azotowy(V), wodorotlenek wapnia.



7. Sporzadzono mieszaniny, ktorych sktad przedstawiono ponej:
| —woda + NacCl

Il —woda + biatko

[l —woda + gliceryna

IV —woda + kisiel
V —woda + CaO
Ktéra z mieszanin jest roztworem koloidalnym?

A. Tylkoll

B. lIlilVv

C. il

D. Wszystkie

8. W ktérym przypadku pomig¢dzy wymienionymi substancjami chemicznymi reakcja

nie zachodz?

Kwas stearynowy i wodorotlenek potasu.
Kwas metanowy (mréwkowy) i etanol.
Etanian (octan) sodu i kwas metanowy (mréwkowy).
Metanian (mréwczan) sodu i kwas etanowy (octowy).

oCow>

9. Wskaz schemat procesu, ktéry zachodzi w organizmie cztoeka.
A. tlenek wegla(lvV) + woda— glukoza + tlen

B. glukoza + tlen— tlenek wgla(lV) + woda + energia

C. celuloza + woda—~ glukoza
D. glukoza— celuloza + woda

10. W celu zbadania wtéciwosci biatka jaja kurzego, wykonano dédwiadczenie, ktére
zostato przedstawione na schematycznym rysunku. Wtdrej proboéwce nie zaszedt
proces denaturacji biatka?

roztw.Pb(NQ); —l

A. We wszystkich
B. WIlill

L3 4
\ \ ) ] /a/
roztwor biatk

C.
D.

stez. HNO;
_l

Tylko w IV
Tylko w 1l

Whpisz do tabeli wybrane przez Ciebie odpowiedzi:

roztw. NaCl—l

CZHSOH—l

v

Numer
zadania

1.

2.

3.

4.

5. 6.

10

Twoja
odpowied




Czesé Il — ZADANIA OTWARTE

ZADANIE 1 (1 pkt.)

Zapisz dangE dla atomu, ktérego:

- liczba masowa jest réwna iloczynowi liczby pradenw atomie'*B i liczby neutronéw w
atomie'*N,

- liczba neutrondw jest rowna ilorazowi liczby masp atomu’%Ge i liczby neutronéw w
atomie 7Li.

ZADANIE 2 (2 pkt.)
Wymien dwie wiaciwosci chemicznektore mana wykorzysta w daswiadczeniu, jakie
nalezy wykona, aby rozranic tlenek wegla(ll) od tlenku wegla(lV).

)

ZADANIE 3 (3 pkt.)

Kwas metanowy (mréwkowy) ze wzglu na wtdciwosci bakteriobdjcze (pomimo silnych
wiasciwosci trujacych) jest stosowany jakmodek konserwuagcy w proporcji: 0,15g na 100g
soku owocowego. lle gsteczekkwasu zawiera opakowanie soku ogdt¥ci 1litra (1dnt)

i gestasci 1,4g- cmi®?

Obliczenia:

L T {10171 o 2

ZADANIE 4 (3 pkt.)
Geraniol — substancja zapachowa pelargonii posieda:

CHs
CH; — |C — CH — CH; CH — CH — CH; OH
Po analizie powjszego wzoru uzupetnij zdania:
a) Wzor sumaryczny geranioluto ...........cceevevvnennnnn.
b) 0,126g geraniolu m® przereagowamaksymalnie z .................... cnt wodoru

(w warunkach normalnych). Zapisz obliczenie.
Obliczenie:



ZADANIE 5 (7 pkt.)
Napisz réwnania reakcji przemian wystijacych w schemacie:

H.0O
+
Na E 2 | CH,COONa Ho
T2
Ci5sH3:COOH| + A B H,O
+ + +
Oy E MgCl,
14 15
H.0O C
+ +
CO + O F Na + G 7 D
Numer Rownanie reakciji
réwnania
reakcji
1
2
3
4
5
6
7

ZADANIE 6 (3 pkt.)

Uczer wykonat szereg nagiujacych po sobie daviadcze, z ktdrych sporadzit notatle.

,Drut miedziany ogrzewam silnie w ptomieniu palnikgaizowego. Pokryt &i czarnym
nalotem. Po wrzuceniu poczernionego drutu do romiwkwasu solnego obserwuganik
czarnego nalotu. Za to roztwor przybrat barwiebiesko-zielop Do otrzymanego barwnego
roztworu wkraplam roztwor wodorotlenku sodu. Obsgpwpowstanie galaretowatego,
niebieskiego osadu”.

Na analizie pow¥szego opisu przemian zapisz réwnania reakcji, kieeprowadzit ucze

)




Informacja do zadania 7
W tabeli przedstawiono wybrane dane daggezwyrobow ze ziota.

Liczba karatéw Préba Zawarfo procentowa czystego zitota
24 1 100%

18 0,750 75%

14 0,583 58,3%

8 0,333 33,3%

Na podstawie: Praca zbiorowa ,Chemia praktyczna dkzystkich” Warszawa, Wydawnictwo Naukowo
Techniczne

Ztoto jubilerskie to naje&ciej stop ztota, srebra i miedzi.

ZADANIE 7 (2 pkt.)
Oblicz, ile gramow stopu ztota o probie 0,750 malstopt z 10 g srebra, aby uzyskatoto
jubilerskie proby 0,583. Wynik podaj z doktadni do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

[ 10 1070 111 =

ZADANIE 8 (1 pkt.)

Aminy, podobnie jak inne zwzki organiczne ulegajspalaniu. Jednym z produktéw
catkowitego spalania amin jest azot.

Napisz réwnanie reakcji catkowitego spalania etylogy (CHs-CH,-NH,).

ZADANIE 9. (2 pkt.)

Ester o zapachu rumu jest pochg#twasu, ktory wysgpuje w jadzie mroéwek. Spalenie 1-go
mola estru powoduje wydzielenie 67,2880, (warunki normalne). Podaj wzér
potstrukturalny i nazwestru. Przedstaw krotko swoj tok rozumowania.

Wz0r potstrukturalny estru: .......covvviviiiiii i NAZWA e



Informacja do zada 10, 11
Poniej przedstawiono wzory czterech wybranych aminolomas

H,N—CH— COOH HN—gH— COOH  HN—CH— COOH  HN—CHy—COOH
H

H. H— SH

Ha CH, _COOH

H, Cysteina (Cys) Glicyna (Gly)
H,— NH, Kwas

glutaminowy(Glu)
Lizyna (Lys)

ZADANIE 10 (2 pkt.)

Wazny tripeptyd glutation mana znale¢ niemal w kadej komorce organizmu, gdzie
uczestniczy w procesie metabolizmu biatek. Skr@amaezve tego zwiazku mazna zapisé
jako Glu — Cys — Gly. Napisz wzor potstrukturalrytgtionu. Zaznacz koétkiem wzania
peptydowe.

ZADANIE 11 (3 pkt.)

Grupy funkcyjne (aminowa i karboksylowa) wgstijace w aminokwasach wptywana
odczyn roztworéw wodnych tych zyzkow. Podaj odczyn wymienionychzej
aminokwasow.

aminokwas Odczyn roztworu wodnego
Glicyna
Kwas glutaminowy
Lizyna

ZADANIE 12 (2 pkt.)

Midd jest cenionym skfadnikiem diety, ze wadli na daa zawarté¢ cukréw prostych,
enzymoéw, soli mineralnych.

Zaprojektuj déwiadczenie, ktérego celem jest wykrycie glukozy vedzie. Potrzebny
odczynnik wybierz z zestawu:

stezony kwas azotowy(V)jod w jodku potasu, amoniakalny roztwor tlenkubsee

a) Przedstaw stowny opis éwiadczenia:

b) Napisz spostrzenie, ktorewiadczy o obecnii glukozy w miodzie.




Informacja do zad@ 13, 14
Kwas jabtkowy nalsy do grupy kwaséw dikarboksylowych. Oto jego wzor:

OOH
HO—C —H
H-C—H

COOH

ZADANIE 13. (1 pkt.)
Napisz réwnanie reakcji dysocjacji tego kwasu.

ZADANIE 14. (4 pkt.)
Oblicz, jaka ohjtos¢ roztworu wodorotlenku sodu oegeniu 5% i gstaici 1,2g/cnf jest
potrzebna do catkowitego zoktjienia 5g kwasu jabtkowego. Podaj wynik wim

Réwnanie reakcji:

Obliczenia:

L 1o 1010 111/ =
ZADANIE 15. (2 pkt.)

Jedna z odmian fzu zawiera 90% miedzi, gaeszt stanowi cyna. Oblicz, ile moli cyny
zawiera 0,5kg zu.

Obliczenia:

L0 T [ 10 1LY/ 1o 2



ZADANIE 16 (2 pkt.)
Uczniowie wykonali déwiadczenie, ktére przedstawili na schematycznymmia.

A||—¢ S(ﬁzj

-

HCI NaOH”

Zapisz rownania reakcji jonowych skréconyrdchodacych w probéwkach 1i ll.

PrODOWKA |5 oottt e e e e e e e e e e

10 00 11 = 1

BRUDNOPIS



